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18
   	

\uÃu®

C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² ¤ßÚ[PøÍ²® u\© GsPøÍ²® \uÃu[PÍõP GÊxÁuØS®

²² \uÃu® JßøÓ¨ ¤ßÚ©õP GÊxÁuØS®

²² ÂQu® JßøÓa \uÃu©õPÄ®  \uÃu® JßøÓ ÂQu©õPÄ® GÊx 

ÁuØS®

²² uµ¨£mh Kº AÍÂß ¯õuõ°Ýö©õ¸ \uÃuzøuU Po¨£uØS®

²² \uÃuö©õßÖ® AuØS›¯ AÍÄ® uµ¨£k®÷£õx ö©õzu AÍøÁU 

Põs£uØS®

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

18.1 ¤ßÚ[PøÍ²® u\© GsPøÍ²® \uÃu[PÍõP GÊxuÀ

%  GßÝ® SÔ±hõÚx \uÃuU SÔ±k Gß£øu }[PÒ uµ® 7 CÀ PØÖÒÏºPÒ.

CÆÄ¸øÁ 100 \©ÚõÚ Pmh[PÍõP¨ ¤›US®÷£õx E¸ÂÀ  

{ÇØÓ¨£mkÒÍ £Sv •Ê E¸Âß 
100
25

 BS®. Ax \uÃu©õP 

25% BS®. Ax ¡ÖUS C¸£zøu¢x GÚ Áõ]UP¨£k®. J¸ 

•Êø©°ß J¸ £Svø¯a \uÃu©õPU PõmkÁuØS CÆÁõÖ 

GÊu¨£k®. 

}[PÒ uµ® 7 CÀ ¤ßÚ[PÒ, u\© GsPÒ BQ¯ÁØøÓ \uÃu[PÍõP GÊx® 

•øÓ £ØÔU PØÓ Âh¯[PøÍ {øÚÄTº÷Áõ®.

4
1
 = 

100
25

 Gß£uõÀ, 4
1
 I \uÃu©õP GÊx®÷£õx 25% BS®.

J¸ u\© Gsøn \uÃu©õP GÊx® •øÓø¯²® {øÚÂÀ öPõsk Á¸÷Áõ®.

0'5 = 
10
5  = 

10 × 10
5 × 10  = 

100
50

 Gß£uõÀ 0'5 I \uÃu©õP GÊx®÷£õx 50% BS®.

CÆÁõÖ J¸ u\© Gsøn¨ £Sv Gs 100 BPÄÒÍ J¸ ¤ßÚ©õP GÊx-

Áuß ‰»® \uÃu©õP GÊu»õ®.

CÆÁõÖ uµ¨£mkÒÍ J¸ ¤ßÚzxUSa \©Á¾ÁõÚ, £Sv Gs 100 

BPÄÒÍ ¤ßÚzøu GÊvUöPõÒÁuß ‰»® A¨¤ßÚzøu J¸  

\uÃu©õP GÊu»õ®.
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CÛ |õ® G¢uöÁõ¸ ¤ßÚzøu²® \uÃu©õP GÊx® •øÓø¯U PØ÷£õ®.

uµ¨£mh J¸ u\© Gsøn AÀ»x J¸ ¤ßÚzøu 100 BÀ ö£¸UQ¨ 

ö£Ó¨£k® ÂøhUS  % SÔ±møh CkÁuß ‰»•® AuøÚa \uÃu©õP 

GÊu»õ®.

AuõÁx, uµ¨£mh ¤ßÚzøu AÀ»x u\© Gsøn 
100
100

 CÚõÀ AuõÁx 

100% CÚõÀ ö£¸USÁuß ‰»® A¨¤ßÚzøu AÀ»x u\© Gsøn \u 

Ãu©õP GÊu»õ®.

 

 Euõµn® 1

8
3

, 12
1  BQ¯ ¤ßÚ[PøÍ²® 0'068 GßÝ® u\© Gsøn²® \uÃu[PÍõP 

GÊxP. 

  (i) 
8
3  =  

8
3  × 100%  = 37'5%  

 (ii) 12
1  = 12

1  × 100% = 
12
100%  

	  = 812
4  %   

	  = 8 3
1  %  

(iii) 0'068 = 0'068 × 100% = 6'8%

 Euõµn® 2

22
1
 I \uÃu©õP GÊxP.	   

22
1  = 2

5 × 100% = 250%

  Euõµn® 3
	

3
2 I \uÃu©õP GÊxP.

3
2 = 3

2 × 100% = 
3

200 % = 663
2%

£°Ø] 18.1

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆ÷Áõº Gsøn²® \uÃu©õP GÊxP.

(i)  
2
1  	 (ii)  0'7	 (iii)   2'4 		  (iv)  7'8

(v)  4'025	 (vi)  6	 (vii)  0'067	 (viii)  1 
50
11

(ix) 
3
1  	 (x)  

6
5  	 (xi)  

11
9  	 (xii)  1 

7
3



C»Á\¨ £õh¡À 37

%: ×
<

+
− ÷

> 2x 1
23 8%: ×

<
+
− ÷

> 2x 1
238 %: ×

<
+
− ÷

> 2x 1
238

18.2 J¸ \uÃuzøu¨ ¤ßÚ©õP GÊxuÀ

J¸ \uÃuzøu¨ ¤ßÚ©õP GÊx®÷£õx •u¼À \uÃuzøu¨ £Sv Gs 

100 BPÄøh¯ ¤ßÚ©õP GÊvUöPõÒÍ ÷Ásk®. ¤ßÚº A¨¤ßÚ©õÚx 

GÎ¯ ÁiÂÀ GÊu¨£k®. J¸ \uÃuzøu¨ ¤ßÚ©õP GÊxÁx £ØÔU R÷Ç 

uµ¨£mkÒÍ Euõµn[PÎ¼¸¢x ÷©¾® PØ÷£õ®.

 Euõµn® 1

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ \uÃu[PøÍ¨ ¤ßÚ[PÍõP GÊxP.

(i) 20 %	    (ii) 125 %	 (iii) 33 3
1 %

(i)    20 % = 
100
20  =  5

1          (ii)   125 % = 
100
125  = 

4
5  = 1

4
1 		

(iii)  33
3
1 % = 

 3
100  ÷  100  = 

 3
100  × 

100
1  = 

3
1  

£°Ø] 18.2

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ \uÃuzøu²® ¤ßÚ[PÍõP GÊxP.

(i) 25%	 (ii)    40%	 (iii)   16%		  (iv)  150%

(v)  120%	 (vi)   58%	 (vii)  32%	 (viii)  175%

(ix) 12 
3
1  % 	 (x) 3 

3
1  %	 (xi) 1 

5
3 % 	 (xii)  2.25%

18.3 J¸ ÂQuzxUS Jzu \uÃuzøu GÊxu¾® \uÃuzxUS Jzu 

ÂQuzøu GÊxu¾®

""Tøh°¾ÒÍ •møhPÎÀ 8% £Êuøh¢xÒÍÚ.'' Cuß ‰»®  

P¸u¨£kÁx •møhU SÂ¯¼¾ÒÍ JÆöÁõ¸ ¡Ö •møh-

PÎ¾® 8 £Êuøh¢uøÁ Gß£uõS®. AuõÁx £Êuøh¢u 

•møhPÎß ö©õzu GsoUøPUS® •møhPÎß ö©õzu 

GsoUøPUS® Cøh°»õÚ ÂQu® 8 ( 100 BS®. Cx£ØÔ  

}[PÒ uµ® 7 CÀ PØÖÒÏºPÒ.

²² J¸ \uÃuzxUS Jzu ÂQuzøu GÊxuÀ

C¨÷£õx  30% GßÝ® \uÃuzxUS Jzu ÂQuzøu GÊx® •øÓø¯ 

Bµõ´÷Áõ®.

30% Gß£øu 30 ( 100 GÚ GÊu»õ®.

30 ( 100 = 30 ÷ 10 ( 100 ÷ 10 = 3 ( 10 BS®.

CuØ÷PØ£ 30% GßÝ® \uÃuzxUS Jzu ÂQu® 3 ( 10 BS®.
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²² J¸ ÂQuzxUS Jzu \uÃuzøu GÊxuÀ

1 : 4 GßÝ® ÂQuzøu J¸ \uÃu©õP GÊx® •øÓø¯ Bµõ´÷Áõ®.

J¸ ÂQuzvÀ CµshõÁx EÖ¨ø£ 100 CØSa \©ÚõS©õÖ \©Á¾ 

ÂQuö©õßøÓ GÊxÁuß ‰»® ÂQuzxUS Jzu \uÃuzøu GÊu»õ®.

1 : 4 = 1 × 25 : 4 × 25 = 25 : 100 

25 : 100 GßÝ® ÂQuzøu 
100
25  GÚÄ® GÊu •i²® Gß£uõÀ 1 : 4 GßÝ® 

ÂQuzxUS Jzu \uÃuzøu 25% GÚ GÊu»õ®.

 Euõµn® 1

20% I J¸ ÂQu©õP GÊxP.

20% I 20 : 100 GÚ GÊu»õ®.

20 : 100 = 20 ÷ 20 : 100 ÷ 20 = 1 : 5 BS®.

CuØ÷PØ£,  20% GßÝ® \uÃuzxUS Jzu ÂQu® 1 : 5 BS®.

C[S ÂQu©õÚx GÎ¯ ÁiÂÀ GÊu¨£k®.

 Euõµn® 2

 12
2
1 % I J¸ ÂQu©õP GÊxP.

 12
2
1 % = 

12
2
1

100 = 
2
25   × 

100
1  = 

200
25  BS®. 

200
25  Gß£øu 25 ( 200 GÚ GÊu •i²ö©ß£uõÀ

25 : 200 = 25 ÷ 25 : 200 ÷ 25 = 1 : 8 BS®. 

CuØ÷PØ£  12
2
1 % GßÝ® \uÃuzvØS Jzu ÂQu® 1 ( 8 BS®. 

 Euõµn® 3

2 : 5 GßÝ® ÂQuzøu J¸ \uÃu©õP GÊxP.

2 : 5 = 2 × 20 : 5 × 20 =  40 : 100 BS®.

CuØ÷PØ£ 2 : 5  GßÝ® ÂQuzxUS Jzu \uÃu® 40%  BS®. 
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 Euõµn® 4

3 : 2 GßÝ® ÂQuzøu J¸ \uÃu©õP GÊxP.

3 : 2 = 3 × 50 : 2 × 50 =  150 : 100 BS®.

CuØ÷PØ£ 3 : 2  GßÝ® ÂQuzxUS Jzu \uÃu® 150% BS®.

 Euõµn® 5

			 
1 : 3 GßÝ® ÂQuzøu J¸ \uÃu©õP GÊxP.

1 : 3 = 3
1   : 1 = 3

1  × 100 : 1 × 100 =  
3

100 : 100 BS®.

CuØ÷PØ£ 1 : 3 GßÝ® ÂQuzxUS Jzu \uÃu® 
3

100% ^333
1 %& BS®.

£°Ø] 18.3

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ \uÃuzxUS® Jzu ÂQuzøu GÊxP.

(i)  25%	 (ii)  20%	 (iii)   45% 		  (iv)   8%

(v)  125%	 (vi)   300%	 (vii)    5 
2
1  %	 (viii)  16 

3
2  %

2.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÂQuzxUS® Jzu \uÃuzøu GÊxP.

(i) 1 : 2	 (ii)  7 : 20	 (iii)  13 : 25 		  (iv)  27 : 50

(v)  3 : 2	 (vi)  9 : 4	  (vii)  6 : 5	 (viii)  13 : 10 

(ix)  1 : 7	 (x)  3 : 17	  

18.4 H÷uÝ® JßÔß ¯õuõ°Ý÷©õº AÍÄ® Auß •Ê AÍÄ® 

uµ¨£k®÷£õx AuØS›¯ \uÃuzøuU PozuÀ

]» ö£õ¸ÒPÎß AÍÄPøÍ J¨¤kÁuØS® ]» Tmh[PÎÀ AÁØÔß 

GsoUøPPøÍ J¨¤kÁuØS® \uÃu® £¯ß£kzu¨£kQßÓx. C[S 

J¨¤h¨£k® AÍÄPÒ CµsiÚx® A»SPÒ \©ÚõP C¸zuÀ ÷Ásk®.

H÷uÝ® JßÔß ¯õuõ°Ý÷©õº AÍÄ® Auß •Ê AÍÄ® uµ¨£k®÷£õx 

AuØS›¯ \uÃuzøuU Po¨£uØS }[PÒ uµ® 7 CÀ PØÖÒÏºPÒ. 
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H÷uÝ® JßÔß ¯õuõ°Ý÷©õº AÍÄ uµ¨£k®÷£õx,

•u¼À AuØS›¯ AÍÂøÚ •Ê AÍÂß ¤ßÚ©õP GÊxP. ¤ßÚº 

A¨¤ßÚzøu 100% CÚõÀ ö£¸USÁuß ‰»® E›¯ \uÃuzøu¨ ö£ØÖU 

öPõÒÍ •i²®.

J¸ Â¯õ£õ› ÂØ£uØPõPU öPõsk Á¢u 200 ©õ®£Ç[PÎÀ  

30 £Êuøh¢v¸¢uöuÛß £Êuøh¢u ©õ®£Ç[PÎß 

GsoUøPø¯ •ÊÁuß \uÃu©õPz u¸P. 

     ÂØ£uØSU öPõsk Á¢u ©õ®£Ç[PÎß GsoUøP = 200	     

          AÁØÔÀ £Êuøh¢u ©õ®£Ç[PÎß GsoUøP = 30	

       £Êuøh¢u AÍÄ ö©õzu ©õ®£Ç[PÎß GsoUøP°ß 

                                                                         ¤ßÚ©õP = 30
200

                                   £Êuøh¢u  ©õ®£Ç[PÎß   \uÃu® = 30
200

 × 100 %

	            	                    = 15 % 

 Euõµn® 1

|Pµ® A C¼¸¢x |Pµ® B CØSÒÍ yµ® 50 km BS®. J¸ ©Ûuß |Pµ®  
A C¼¸¢x ¦Ó¨£mk 20 km I ÷£¸¢v¾® Gg]¯ yµzøu¨ ¦øP°µuz 

v¾® £¯n® ö\´uõÀ, ÷£¸¢vÀ £¯n® ö\´u yµzvß AÍøÁ ö©õzuz 

yµzvß \uÃu©õPz u¸P.

÷£¸¢vÀ £¯n® ö\´u yµ®, ö©õzu yµzvß ¤ßÚ©õP = 
20
50

			

                   ÷£¸¢vÀ £¯n® ö\´u yµzvß \uÃu® = 
20
50

 × 100 %

			      = 40 %	

£°Ø] 18.4

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ ö£Ö©õÚa ÷\õiPÎÀ CµshõÁuõP uµ¨£mkÒÍ 

ö£Ö©õÚzøu •uØ ö£Ö©õÚzvß \uÃu©õPz u¸P.

  (i) 1 kg Cß  200g		  (ii)  1 m Cß 25 cm

(iii)  1 km Cß  750 m	       (iv)  ¹. 250 Cß ¹. 50	

 (v)  1 ©ozv¯õ»zvß  20 {ªh®	
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2.	 J¸ ÁS¨¤¾ÒÍ ¤ÒøÍPÎß ö©õzu GsoUøP 50 BPÄ® AÁºPÎÀ 

30 ÷£º ö£sPÍõPÄ® C¸¨¤ß ÁS¨¤¾ÒÍ Bs ¤ÒøÍPÎß  

\uÃuzøuU PõsP.

3.	 ¹. 2 000 IU PhÚõP¨ ö£ØÓ J¸Áº J¸ Á¸hzvß ¤ßÚº Ámi¯õP ¹. 250 

Ia ö\¾zxÁõµõ°ß ö\¾zu¨£mh Ámi°ß \uÃuzøuU PõsP.

4.	 S©õº ¦zuõsøhU öPõshõkÁuØPõP Áõ[Q¯ 25   

öÁiPÎÀ 5 öÁiUPÂÀø»¯õ°ß öÁizu öÁiPÎß  

\uÃuzøuU PoUP.

5.	 40 ¦ÒÎPÒ ÁÇ[P¨£mh Kº J¨£øh°À P©õÀ ö£ØÓ ¦ÒÎPÒ 36 B°ß 

P©õÀ ö£ØÓ ¦ÒÎPÎß \uÃuzøuU PõsP.

6.	 ¤µ\õz AÁºPÎß ©õua \®£Í® ¹. 30 000 BS®. AÁº  

A¨£nzvÀ ¹. 15 000 I EnÄUS® ¹. 3 000 I ÷£õUSÁµzxU 

S® Gg]¯øu ÷ÁÖ ÷uøÁPÐUS® ö\»Ä ö\´QßÓõº.

(i)	 EnÄUPõPa ö\»Ä ö\´²® £nzvß \uÃuzøuU 

PõsP.

(ii)	 ÷£õUSÁµzvØPõPa ö\»Ä ö\´u £nzvß \uÃuzøuU PõsP.

18.5 ö©õzu AÍÄ® \uÃu•® uµ¨£k®÷£õx AuØS›¯ AÍøÁU PõnÀ

J¸ £õh\õø»°¾ÒÍ ¤ÒøÍPÎß ö©õzu GsoUøP 1 500 BS®. CÁºPÎÀ  

48% Bs ¤ÒøÍPÍõ°ß £õh\õø»°¾ÒÍ Bs ¤ÒøÍPÎß GsoUøP 

ø¯U Põs÷£õ®.

£õh\õø»°¾ÒÍ ¤ÒøÍPÎß ö©õzu GsoUøP = 1500	

                                  Bs ¤ÒøÍPÎß \uÃu® = 48 %	

  £õh\õø»°¾ÒÍ Bs ¤ÒøÍPÎß GsoUøP = 1500 ×  48
100

	                       = 720
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 Euõµn® 1

J¸Áº uÚx ©õua \®£Í©õQ¯ ¹. 20 000 CÀ 5% Ia ÷\ª¨£õµõ°ß AÁº  

÷\ªzu £n® ¯õx?

	 ©õua \®£Í®        = ¹. 20 0000		

÷\ªzu \uÃu®      = 5 %	

÷\ªzu £n®       = ¹. 20 000 ×  5
100

                               = ¹. 1000

£°Ø] 18.5

1.	 ¹. 120 BPÂ¸¢u J¸ ½ØÓº G›ö£õ¸Îß Âø»¯õÚx 10% CÚõÀ  

AvP›zuöuÛß J¸ ½ØÓº G›ö£õ¸Îß Âø» GzuøÚ ¹£õ°ÚõÀ 

AvP›US®.

2.	 300 ¦ÒÎPÒ ÁÇ[P¨£k® J¸ £Ÿmø\°À ]zvö£ÖÁuØSU SøÓ¢u£m\® 

A¨¦ÒÎPÎÀ 60% I¨ ö£Ó ÷Áskö©Ûß ]zv ö£ÖÁuØPõÚ SøÓ¢u 

£m\¨ ¦ÒÎ ¯õx?

3.	 SÔzu J¸ {ÖÁÚzvÀ Phø©°½k£k® £o¯õÍºPÎÀ  15% Bs 

PÍõÁº. {ÖÁÚzvÀ Phø©¯õØÖ® £o¯õÍºPÎß ö©õzu GsoUøP 

800 B°ß Bs £o¯õÍºPÎß GsoUøP ¯õx?

4.	 Eåõ uÚx £¯nzvß 60% I¨ ¦øP°µuz  

v¾® 35% I¨ ÷£¸¢v¾® Gg]¯øu ÁõhøP 

ÁõPÚö©õßÔ¾® £¯oUQßÓõº. £¯nzvß 

ö©õzuz yµ® 140 km B°ß.

(i)	 ¦øP°µuzvÀ £¯n® ö\´u yµzøuU 

PõsP.

(ii)	 ÷£¸¢vÀ £¯n® ö\´u yµzøuU PõsP.

(iii)	 ÁõhøP ÁõPÚzvÀ £¯n® ö\´u yµzøuU PõsP.  

5.	 µõ©ß AÁºPÎß ©õua \®£Í® ¹. 45 000 BS®. AÁº A¨£nzvÀ 30% I 

EnÂØS® 20% I £¯na ö\»ÄUS® Gg]¯øu ÷ÁÖ ö\»ÄPÐUSö©Ú 

JxURk ö\´QÓõº.

(i)	 EnÄUS JxUQ¯ £n® ¯õx?

(ii)	 ÷ÁÖ ö\»ÄPÐUS JxUQ¯ £n® ¯õx?
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18.6 J¸ ö£õ¸Îß ¯õuõ°Ýö©õ¸ AÍÄ® AuØS›¯ \uÃu•® 

uµ¨£k®÷£õx ö©õzu AÍøÁU PõnÀ

SÔzu öuõøP £nzvß 10 % Cß ö£Ö©õÚ® ¹. 250 B°ß ö©õzu¨ £n® 

GÆÁÍÄ GÚU Põs÷£õ®.

£nzvß 10%  	 = ¹. 250	

£nzvß 1%  	 = ¹. 250
10

	

                  £nzvß 100% 	 = ¹.  250
10

 ×  100 

	   ∴ ö©õzu¨£n® = ¹. 2500 

 Euõµn® 1

J¸ ÁS¨¤¾ÒÍ ¤ÒøÍPÎÀ 40% B÷Úõº £õh\õø» Á¸ÁuØS ö£õx¨  

÷£õUSÁµzxa ÷\øÁø¯¨ £¯ß£kzxQßÓÚº. CÆÁS¨¤À ö£õx¨ 

÷£õUSÁµzøu¨ £¯ß£kzx® ¤ÒøÍPÎß GsoUøP 16 B°ß 

ÁS¨¤¾ÒÍ ¤ÒøÍPÎß ö©õzu GsoUøPø¯U PõsP. 

				    ¤ÒøÍPÎÀ 40%  = 16		

¤ÒøÍPÎÀ 1%  =  16
40

	

 ¤ÒøÍPÎÀ 100%  =  16
40

×  100 
   ¤ÒøÍPÎß ö©õzu GsoUøP =  40

£°Ø] 18.6

1.	 J¸Á›ß \®£Ízvß 30% BÚx ¹. 7200 B°ß AÁµx \®£Í® ¯õx?

2.	 SÔzu J¸ ©øÇ |õÎÀ J¸ £õh\õø»°À ¤ÒøÍPÎß ÁµÄ 60% BP 

C¸¢ux. Á¸øP u¢v¸¢u ¤ÒøÍPÎß GsoUøP 420 B°ß £õh\õø» 

°¾ÒÍ ¤ÒøÍPÎß ö©õzu GsoUøPø¯U PõsP.

3.	  J¸Á›h® C¸¢u £nzvß  65% Ia ö\»Ä ö\´u ¤ßÚº AÁ›h® ¹. 1400 
Gg]°¸¢ux. AÁ›h® C¸¢u ö©õzu¨ £n® GÆÁÍÄ?

4.	 C¸®¦, |õP® Gß£ÚÁØøÓU P»¢x Kº E÷»õPU P»øÁ ö\´¯¨£mkÒÍx. 

P»øÁ°À 36% |õP® BPÄ® P»UP¨£mh C¸®¤ß AÍÄ 180g BPÄ® 

C¸¨¤ß P»¨¦ E÷»õPzvß voøÁU PoUP.                  
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5.	 J¸Áº uÚx ÁõPÚzøu ÂØÖ¨ ö£ØÓ £nzvÀ 5%  

Iz uµP¸USU öPõkUQÓõº. A¨÷£õx AÁ›h® 

Gg]°¸¢u £n® ¹. 475 000 B°ß,

(i)	 ÁõPÚzøu ÂØÓ Âø»ø¯U PõsP.

(ii)	 AuØPõP ÁÇ[Q¯ uµSU Pmhn® GÆÁÍÄ?

6.	 J¸ öuõÈØ\õø»°À ÷Áø» ö\´²® öuõÈ»õÍºPÎÀ 40% ö£sPÍõÁº. 

öuõÈØ\õø»°À ÷Áø» ö\´²® BsPÎß GsoUøP 75 B°ß ö©õzu 

öuõÈ»õÍºPÎß GsoUøP GÆÁÍÄ?

7.	 Â©»Ûß øÁzv¯º AÁÚx voøÁ 6 ©õu[PÎÀ 9 kg SøÓzxU 

öPõÒÁuØPõP Kº EnÄU Pmk¨£õmkz vmhzøu ÁÇ[QÚõº. 9 kg 

Gß£x AÁÚx ö©õzuz voÂß 10% AÍÁõS®.

(i)	 Â©»Ûß voÄ ¯õx?

(ii)	 SÔzu Põ»zvÀ AÁÚx voÄ 12% CÚõÀ SøÓ¢ux GÛß AÁÚx 

uØ÷£õøu¯ voÄ ¯õx?

ö£õÈ¨¦

		 uµ¨£mh ¤ßÚzøu AÀ»x u\© Gsøn 
100
100

 CÚõÀ, AuõÁx 100% 
CÚõÀ ö£¸USÁuß ‰»® A¨¤ßÚzøu AÀ»x u\© Gsøn                         

\uÃu©õP GÊu»õ®.

		 J¸ ÂQuzvß Cµshõ® EÖ¨¦ 100 CØSa \©ÚõS©õÖ J¸ \©Á¾ 

ÂQuzøu GÊxÁuß ‰»® ÂQuzxUS Jzu \uÃuzøu GÊu»õ®.

		 H÷uÝö©õßÔß ¯õuõ°Ý® Kº AÍÄ uµ¨£k®÷£õx AuØS›¯ 

ö£Ö©õÚzøu •Ê¨ö£Ö©õÚzvß ¤ßÚ©õP GÊv A¨¤ßÚzøu  

100% CÚõÀ ö£¸USÁuß ‰»® E›¯ \uÃuzøu¨ ö£ØÖU 

öPõÒÍ»õ®.


